



茂名化州市贫困村脱贫后回馈社会,扶贫产品派上大用场

101箱化橘红驰援湖北助“战疫”

“路上小心,顺利到达!”昨天下午,在众人的祝福声中,茂名化州市下郭街道石狗塘村一辆装载着101箱化橘红爱心防疫物资的车辆启程,驶往湖北武汉、黄冈、天门、荆门等新冠肺炎疫情严重地区,捐赠的物资将用于支援湖北疫情防控工作。这批爱心物资是由工业和信息化部电子第五研究所驻村工作队、化州市橘品种养专业合作社、石狗塘村民委员会联合捐赠的,它曾被列为石狗塘村的扶贫产品。

■采写:新快报记者 严蓉 ■图片:受访者供图



■茂名化州市下郭街道石狗塘村的党员志愿者正在搬运爱心物资,准备送去湖北“战疫”前线。



■石狗塘村举办化橘红扶贫产品爱心捐赠出征仪式。

省定贫困村石狗塘村 脱贫率100%

石狗塘村是工业和信息化部电子第五研究所定点帮扶的广东省定贫困村,该村共有贫困户54户181人。通过定点帮扶,石狗塘村已顺利达到广东省相对贫困村退出标准,脱贫率达到100%。“吃水不忘挖井人,是党和政府的好政策、帮扶单位的对口帮扶,村里才能脱贫致富。村民们始终怀着一颗感恩的心。在疫情防控紧要关头,我们希望尽自己所能,出一份力。”石狗塘村党支部书记许苏文如是说。

在帮扶单位主导下,石狗塘村建设了扶贫特色产业基地,基础生产的化橘红干果和凉果曾在石狗塘村脱贫过程中

“立功”。该产业基地是工信部电子第五研究所在当地引入的特色帮扶项目,通过对化州当地特色农产品化橘红的深入调研,成立了橘品种养农民专业合作社。龙头企业、村委会、帮扶单位三方共建,成功打造了化橘红特色品牌“橘品”,将农产品加工业品质化、品牌化,有效推动了当地特色产业的转型升级。

特产化橘红 是新冠肺炎诊疗组方用药

2020年春节前后,新冠肺炎疫情在全国暴发,而当国家卫健委、国家中医药管理局发布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第六版)》后,茂名特产化橘红被列入新冠肺炎诊疗组方用药。看到

这个消息,驻村工作队队员及石狗塘村两委干部等人眼前一亮:化橘红正是石狗塘村的特色扶贫产品啊!“治疗方案中显示:在新型冠状病毒肺炎临床治疗期的普通型中医治疗中,化橘红对于湿毒郁肺证有疗效。化橘红是岭南道地药材、‘十大广药’之一,具理气宽中、去咳化痰之功,对改善肺功能、治疗急性肺损伤有良好效果。考虑到化橘红在疫情防治中的独特功效,我们商议决定捐赠此批爱心物资。在新冠肺炎严峻形势之下,积极践行企业社会责任,希望能对湖北的疫情防控工作做出一点贡献。”合作社负责人何桂锋说。

作出这个决定后,驻村工作队通过多种渠道积极联系湖北相关慈善和医

疗机构,详细介绍化橘红的功效,最终获得了湖北省9家单位的认可,办理了相关预接收手续。而在物流配送方面,这次行动得到了中国邮政集团公司广东省化州市分公司的全力支持,捐赠物资将免费送至各单位指定接收地点。“本次共为湖北捐赠了660斤化橘红干果、1000罐化橘红凉果,合计101箱,价值约50万元。”工信部电子第五研究所人事处副处长、驻村第一书记陈俊喜介绍,此次接受捐赠的9家单位分别是武汉协和医院、武汉大学中南医院、武汉大学医院、黄冈市黄州总医院、天门市防疫指挥部、荆门钟祥市人民医院、浙江大学附属医院和山东大学齐鲁医院等援汉医疗队。爱心物资将定点发放给湖北一线的医务人员、执勤民警、安保环卫工人和社区干部。



听着儿子在微信里叫爸爸 感觉一天的劳累全消失了

2020年1月29日 星期三 晴

这个春节,我和妻子带着两个小孩回乡下陪父母一起过节。没想到一场疫情,让我在大年初三就带着妻儿返回城里,以便随时回驻点准备战“疫”。

昨天,我们工作组成员决定,全员在近日回到对口帮扶的富德、苍岭等11个村。晚上,我对女儿说:“爸爸明天要去上班,打‘恶佬’,你要听话哦,帮爸爸看好小弟。”可爱的女儿一口答应了,懂事得让人心疼。

今天一早,妻子就煮好了早餐,把家里剩下的5个口罩塞进我的包里。她说:“你都拿去吧,趁着两个小孩还没睡醒,快点出发。”

中午不到我就回到了永固镇。在回来的路上,已经看到镇村有条不紊地开展疫情防控工作,广播、宣传横幅、设卡测温、检查车辆……筑起一道防疫的铜墙铁壁。

疫情期间,贫困户是最不能忽略也是最需要关心的群体。工作组决定,接下来的工作重点是深入贫困户家中宣传疫情防控知识,并了解粮食保障、穿

衣保暖等情况。考虑到疫情期间车辆紧张,我决定骑自行车走村入户。

2020年2月10日 星期一 阴

“爸爸,你在干吗?”“爸爸,恶佬打走了吗?”“小弟会叫爸爸了,你听听……”

上午,女儿发来语音,一岁多的儿子在电话那头真的跟着三岁的女儿叫出“爸爸”来。刚从龙田村贫困户梁恒勤家里走出来,我听到这一声“爸爸”,整个心都化了。

梁恒勤今年46岁,一家10口人,之前靠打散工维生。配偶患有疾病,无劳动能力。8个孩子中只有大女儿在东莞打工,月收入不高,其余小孩都在读书。前些年,他一家人挤在40平方米的简易棚架房里。工作组了解到梁恒勤的家庭情况后,积极为他量身打造扶贫计划,助他早日脱贫。

2017年,根据梁恒勤自身愿望和当地实际情况,工作组协调帮扶单位为梁恒勤购买了4头黄牛,实施养牛产业扶贫项目。梁恒勤也想方设法自购3头小



■梁建成(右)到肇庆市怀集县永固镇永良村植成兴经营的摩托车维修店了解复工情况。

牛,并承包附近的山塘发展养猪业,散养家禽。如今,在工作组的帮扶和梁恒勤自身的努力下,他一家人居住在两层高的新楼房里,日子越过越好了。

我叮嘱他在疫情期间做好个人和家庭疫情防控的同时,更要抓住时机,尽快复耕复种。此外,还提醒他把放养的牛找回来。我也是农民出身,小时候也放过牛,知道现在是春耕时节,田地里很快要种庄稼了,不能再把牛放养了。“原来你也是放牛‘行家’啊。”梁恒

勤有点意外。当我准备推着自行车离开的时候,他又补了一句:“放心吧,这些牛是我的命根子,我一定会看好的。”

下午,我赶到了永良村经营摩托车维修店的植成兴家和保良村经营碾米铺的严下执家。回到住处已经是晚上7时许了,我再次打开微信,听听儿子叫的那一声“爸爸”,感觉这一天的劳累全消失了……

(作者:梁建成 肇庆四会市驻肇庆市怀集县永固镇扶贫干部)